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О РАДУ СРПСКОГ ПРИВРЕДНОГ ДРУШТВА ПРИВРЕДНИК
МЕЂУ СРБИМА ИЗ УГАРСКЕ*

Апстракт: Приређена су писма пронађена у Архиву Српске
православне епархије Будимске, која пластично одсликавају делатност
Привредника на терену, у овом случају међу Србима у Угарској, прецизније у
Сентандреји, вароши надомак Будимпеште. На основу ове грађе, као узорка
издвојеног из богате преписке настале радом Привредника, може се наслутити
далековидост, систематичност и свеобухватност твораца и реализатора
привредног препорода српског народа насталог на прелазу 19. и 20. века, који
су својим истрајним и патриотским залагањем учинили више за национални
интерес него многе генерације пре, као и оне после времена о којем је реч.

Кључне речи: Српско привредно друштво Привредник, Срби из Угарске,
Сентандреја, Владимир Матијевић, Еуген Думча, Катинка Живковић.

Српско привредно друштво Привредник, заједно са Српском банком
и Савезом српских земљорадничких задруга, настало је као резултат осми -
шљене активности српске економске и интелектуалне елите. Привредник
је представљао једну од најзначајнијих установа српског народа у
Аустроугарској монархији. Од самог настанка, 1897. године, па све до
краја Првог светског рата ово Друштво је играло кључну улогу у осамо -
стаљивању, снажењу и унапређивању српске привреде. Привредник је
био и од изузетне важности за јачање националне самосвести српског
народа у Монархији, очување српских народних обичаја и неговање
српског језика и писма. 

* Рад је настао као резултат истраживања на пројекту Министарства просвете, науке
и технолошког развоја Републике Србије Од универзалних царстава ка националним
државама: Друштвене и политичке промене у Србији и на Балкану (Ев. бр. 177030).



Основано по идеји успешног српског привредника и великог добро -
твора Владимира Матијевића, уз финансијску помоћ његових истомишље -
ника, пријатеља и родољуба, ово друштво је требало да начини спону
између сељака и интелигенције стварањем средњег слоја, за којим се код
српског становништва у Монархији осећала изражена потреба. Привредник
је био замишљен као институција која ће помагати да се бистра, радно
способна а сиромашна српска деца, највећим делом из економски
заосталих сеоских средина, поред стицања основног образовања,
оспособе за занате и трговачке послове. На тај начин његови творци
желели су да образују јак кадар Срба привредника и да помогну српски
привредни покрет, чиме би се створили услови за настанак снажног
српског грађанског слоја, који би био у стању да како економски, тако и
интелектуално одговори захтевима времена и да омогући српском
народу опстанак и напредак у тадашњем окружењу, изразито ненакло -
њеном Србима.

Док су васпитавајући омладину државне школе успеле да обуче
просветне и опште културне раднике који су били упућивани на државну
службу, Привредник је своје питомце спремао скоро искључиво за
самосталне посленике који су, током времена, постајали успешне зана -
тлије, трговци и угоститељи, чијим се доприносом национална привреда
осамостаљивала, јачала и унапређивала. Друштво је одиграло значајну
улогу и у побољшању социјалних прилика у областима насељеним
Србима, узимајући за шегрте децу из најугроженијих породица, које су
биле на ивици егзистенције.

Ово српско Друштво показало се као јединствено по споју нацио -
налнополитичких циљева са практичним, материјалистичким циљевима
појединца. Настао на потпуно алтруистичкој основи, Привредник је
искључивао сваку новчану добит. У њему је изгра ђиван колективни дух,
који је све будуће питомце везивао до смрти, и наметао им обавезу не
само према народу коме су припадали и према Привреднику, него и обавезу
братске помоћи друговима. Привредник је исказао и свеобухватност,
нетипичну за ондашње време, тиме што је прихватао, васпитавао и школо -
вао и женску децу, чиме је додатно јачао српско грађанство. Одиграо је
значајну улогу и у очувању аграрног слоја српског друштва. 

Као последица успешног рада Српске банке, Савеза српских
земљорадничких задруга и Српског привредног друштва Привредник,
као објединитеља њихове активности, крајем 19. и почетком 20. века
дошло је до постепеног премештања средишта друштвеноекономског,
националног, политичког и културног живота Срба у Монархији из Новог
Сада, некадашњег српског средишта, ка Загребу. 
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Резултати рада Друштва су импозантни. Своју делатност
Привредник је веома успешно обављалo од 1897. све до половине 1914.
године, до када је омогућено да се око 10.700 питомаца из свих крајева
насељених Србима образује за преко 80 различитих занимања – заната,
трговине и угоститељства. За 50 година свог укупног постојања и 46
година активног рада, Привредник је обучио око 40.000 сиромашне
српске деце, чиме је постао узор на који су се многa слична друштва и
организације других народа угледале. 

У овом прилогу приређена су три писма пронађена у Архиву
Српске православне епархије Будимске у Сентандреји (Сентандреја
1900–1907, кутија VIII, бр. 92/одб. – 900; бр. 151/одб. – 900; 7/одб. – 901).
Она веома пластично одсликавају делатност Привредника на терену, у
овом случају међу Србима у Угарској, прецизније у Сентандреји, вароши
надомак Будимпеште која је крајем 17. века била насељена већинским
српским становништвом.

Прво писмо је из августа 1899, које је Српској православној
црквеној општини у Сентандреји упутио Ђура Малаћ, по свему судећи
близак сарадник Привредника. Износећи сажету али зато садржајну анализу
како духовног тако и економско-политичког стања српског народа у
Аустроугарској монархији, Малаћ сопственим примером и деловањем
нуди и практично решење за излаз са слепог колосека на ком су се Срби
нашли – залажући се за чврсту подршку идеји Друштва Привредник да
се систематским школовањем трговаца и занатлија обнови српски гра -
ђански сталеж. Уочавајући високи степен сиромаштва будућих питомаца
из тога краја, Малаћ се обратио Општини за материјалну помоћ
приликом опремања деце за одлазак на даље школовање.

У другом писму, насталом у другој половини новембра 1899,
Матијевић и Лађевић су се у име Друштва Привредник и Савеза српских
земљорадничких задруга обратили тадашњем градоначелнику Сентандреје
Евгенију Думчи, молећи га за помоћ и прихватање сарадње са циљем
што ефикаснијег и бројнијег разашиљања деце на учење заната и
трговине. Писмо је од посебног значаја нарочито када се узме у обзир
чињеница да је Думча не само подржао ову делатност, већ је постао и
један од највећих добротвора Српског привредног друштва Привредник
и битан сарадник у остварењу племенитих намера овога Друштва.

Треће писмо, из децембра 1900, представља у ствари пропратно
писмо уз штампани летак којим је бароница Катинка Живковић, жена
познатог српског политичара барона Јована Живковића, председница
Загребачке добротворне задруге Српкиња, најављивала акцију прику -
пљања материјалних средстава ради оснивања Српског женског
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интерната у Загребу. Да је ова акција уродила плодом потврђује и
податак да је за фонд интерната сакупљена сума од близу 32.000 круна,
а највећи износ (1.000 круна) приложила је Христина Добровић, супруга
Исидора Добровића, председника Српског привредног друштва
Привредник. Установа под називом Српски девојачки интернат основана
је 1. септембра 1901. године у Загребу, на другом спрату зграде у
Петрињској улици број 1, у самом центру града, покрај трга бана
Јелачића. У почетку скромног капацитета (седам соба и 19 кревета), овај
интернат је после само неколико година могао да прими 50 девојчица,
а цена смештаја, који је укључивао исхрану и разне друге услуге (часове
језика, музике, услуге прања и пеглања рубља и сл.) била је снижена са
70 на 50 круна месечно.

Већ на основу ове грађе, као узорка издвојеног из богате преписке
настале радом Привредника, може се наслутити далековидост, система -
тичност и свеобухватност твораца и реализатора привредног препорода
српског народа насталог на прелазу векова, који су својим истрајним и
патриотским залагањем учинили више за национални интерес него
многе генерације пре, као и оне после времена о којем је реч.

На свим приређеним документима, а са циљем лакшег разу -
мевања њихове садржине, вршене су само најнужније интервенције,
убацивањем у угласте заграде.
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I

Славној српској православној опћини 
у месту

Наш народ у овим крајевима тако рапидно пропада, да ће га за
дестак година сасвим нестати, оставиће за собом само гробове и разва -
лине аманета1 својих: некад дивне, свете задужбине, да потомство
подсећају на давно минулу славу српскога народа.

У ово заиста очајно стање дођосмо онда, када смо почели напу -
штати занате и трговину, онда смо се лишили оног извора који би нам у
данима искушења не само са соколењем, но и са материјалним
средствима у помоћ притекао, но тог не беше, и само нас тако могла
филоксера2 изненадити и млоге фамилије нам уништити.

Давно су прошла она сретна времена, када су овдашњи трговци
са 14 помоћника радили и када су све знатније сајмове широм домо -
вине похађали. Онда су наши трговци и занатлије са пештанском
браћом водили коло трговине и заната у домовини.

Моћ је њихова тако велика била, да је Никола Берчињи,3 вођа и
друг Фрање Ракоција II,4 за добро нашао, да их за свог господара задобије.

Онда и сад!
Потомци тих угледних трговаца и занатлија почели се стидети

заната својих предака, те стадоше своју децу у школе слати; истина, да
им пошло за руком да поклоне роду знатан број „интелигентних људи,
који су, на жалост, врло често не само огњиште но и веру, језик и обичаје
напуштали; ал’ су са тим поступком и то постигли, да су уништили
свестан и самосталан средњи сталеж“.

Ову голему погрешку морамо поправити!
Покушајмо повратити стару славу, подаримо народу некадању

моћ: васпитајмо им добре, поштене и радене трговце и занатлије!
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1 Аманет (тур.) – поверавање некоме на чување или извршење нечега ослањајући
се на част и поштење, завет, препорука.
2 Филоксера (зоол.) – ваш на лишћу и корењу винове лозе, опасна штеточина која
уништава винову лозу. У овом случају са фигуративним значењем: пошаст, зло.
3 Никола Берчењи [Miklós Bercsényi] (1665–1725), угарски гроф, генерал-мајор
војске куруца Фрање II Ракоција. 
4 Ференц II Ракоци [Ferenc II Rákóczi] (1676–1735), мађарски феудалац, транси -
лва нијски војвода и син Ференца I Ракоција и Јелене Зринске. Вођа завере
(1701) и устанка (1703/11) против Хабзбурговаца.



Ослањајућ[и] се на препоруку овдашњег учитеља Г. П[етра]
Берића, изабрао сам најбоље ђаке и нашао им код бољих трговачких и
занатли[ј]ских кућа место. Но пошто се у овом мом раду не могу само на
С. Андреју ограничити, него морам и на околину (Помаз и Калаз) у мој
делокруг увући,5 то ћу морати децу и у друга места слати (нпр. Загреб,
Нови Сад).

Но ови будући шегрти које сам изабрао тако су сироти да си неће
моћи ни најнужније хаљинице набавити, а камоли да и путне трошкове
подмирују.

Зато се долепотписани са том молбом обраћам славној опћини, да
би имала доброту у овом тешком послу ме са новчаном помоћу подупирати.

Обраћам се Господо на Ваше родољубље и молим Вас народне
будућности ради, не одбацујте понизну молбу 

У Св. Андреји, 18/6. авг. 1899. Вашег оданог слуге
Ђура Малаћа6
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5 У оригиналу пише: увићи.
6 Под истим бројем заведена је још једна верзија овог писма, написана у Сент
Андреји дан раније (17. августа 1899), која се само незнатно, махом у стилу,
разликује од приложене верзије. Једини податак преузет из ње је име учитеља
Берића, Петар, које се у касније насталој и по свему судећи коначној верзији
помиње само почетним словом.



II

Загреб, 9/21. новембра 1899.

Српском православном општеству

На руке предсједника господина Еугенија Думче7, велепосједника

Св. Андрија

Шегрти браћа Мијатовићи, које смо ми у добре српске радње и
српске крајеве сместили, причаше нам како их је тамошње општество
помогло да у свет могну и оду. Видесмо из њиховог причања, да је то
славно општество наше заузимање и разумело и својим племенитим
одзивом и помогло, па је у данашњој седници нашег одбора једно -
душно решено да се томе општеству у име браће Мијатовића наша
благодарност изрази. И наши стари радили су тако, тако се ради од увек
па и данас свуда у свету, али у нас беше наступио – на нашу несрећу и
пропаст – ужасни застој, страшна забуна немало свега овог столећа.
Сегосмо за господством, недостигосмо га, а испустисмо оно што имасмо,
а посљедица би ово данашње банкротство – да не рекнемо лудо стање.

У нас амо живи маса Српства у бившој Војној крајини, па кад је
она развојачена, требало је одушке оној маси која је прије у војску у
официре итд. одлазила, а осим тога осјетила се оскудица трговаца,
занаџија [sic!] итд. Навалише – као свуда – и у Крајину силни странци,
али се почеше трзати и домаћи синови. Радило се како се знало и
колико се могло, али потреба и прилике изазваше организацију бољу,
јачу, сталнију, која се ево случајно уз наш остали покрет и рад
прислонила. Радило се и прије на дохват, како је тко могао, али од како
се тај рад код нас концентрирао од онда се воде и о том послу редовите
књиге, те тако знамо, да смо од ово посљедње двије године па до данас
542 одабраних младића у свет на свакакове послове сместили. До сад
сместимо од Вас 3, из Помаза 1, а посласмо Вама 11 у Пешту. То је мало,
али и то је неки успех, кад се уважи да смо од Солуна па до Вас, а од Бара
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7 Евгеније Думча (Пешта?/Коморан?, 1838 – Сентандреја, Мађарска, 1917), трговац,
први градоначелник Сентандреје (1872–1903), члан Привредниковог Патроната
и добротвор Привредника којем је завештао „Фундацију Евгена и Петронеле
Думча у Сентандреји“. Као патрон Привредникових фондова (1909–1914) приложио
је укупно 52.000 круна овом фонду.



па до Арада итд. свуда, свуда лед пробили, да се осим нас буде и трзају
и успешно раде, где се већ резигнирало било. Ми смо нешто забиље -
жили, а колико смо их текар8 ослободили да рекну и учине: „Кад је то
тако, кад се свуда ради, зашто не би ја сам своме зачмалом синчићу,
брату, рођаку показао пут у свијет, у живот, на рад. А то и хоћемо ми!
Хоћемо да учинимо, још више да пострекнемо, да изазовемо и да
покренемо опет стари зачмали заборављени српски привредни дух,
српску вољу и енергију. Али што да казујемо Вама, Ви сте нас одмах
разумели. И зато баш приступамо Вама са молбом.

Молим Вас, да Ви ову ствар тамо у томе крају пропагирате, да о
томе мислите, и да Ваши поједини људи предлоге за тај крај тамо учине.
Молимо Вас, да споразумно са Конзистори[ј]алном канцеларијом – или
како најбоље знате – попишете све људе целе епархије, којима би требало
да пошаљемо наше најглавније циркуларе (од којих неке овде прилажемо).
Људе, који би помогли и који ће радити, молимо да нарочито обиљежите,
па да им још и пишемо. Учините нам предлог како би требало радити за
Ваш крај уопште. Ми мислимо да треба отуда децу слати у српске
крајеве, где ће се задојити српским духом, као зрели одлични млади
људи нека се сјећају, да још негђе има много Срба. Осим тога треба да
из пренапучених чилих српских предјела шаљемо што више шегрта
Вама тамо. Многи ће остати тамо, па нека остану, на дому је остало 5–12
браће, нека се мјеша и по[д]млађује крв. Осим тога има сасвим замрлих,
заборављених и одрођених места и душа, које треба враћати и Српству
спасавати. Слушали смо нпр. да у Столном Биограду доста православних
Срба има, који српски већ и не знају. То је извесно пропало, то треба
овамо пребацити, крв и свест обновити. 

Ми хоћемо – јер смо си без икаквих својих рачуна а са целом
душом и свом љубави задатак ставили – али ми не можемо и не знамо
до тих људи, као што ви не можете нпр. до Срба код Вараждина, Солуна
итд., зато Вас молимо да нам Ви помогнете за Ваш крај, за Вашу епархију.
Где има црква, поп, звонар, ми ћемо им послати по кога честитог шегрта
као што их шаљемо нпр. иноверији у Пешту, Беч, Штајерску, Чешку и где
можемо. Ми водимо евиденцију о тој деци, али ми ћемо по где кога
макар и прегорити9 (наши пренапучени крајеви прегорили су у Америку
већ преко 100.000 Срба) само да се ствари српској и православљу послужи.

Ми Вас молимо да проучите све, да промислите ствар, па да нам
два предлога изнесете:
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8 Текар (покр.): тек.
9 Прегорити (фиг.) – постепено, с временом помирити се у подношењу неког
тешког губитка, несреће, жалости  и сл., прежалити, преболети.



1) Како да добављамо подмладак овамо на оживљавање.
2) Како да Вам шаљемо одавде децу што више.
Ви сте за тај крај и за Вашу епархију на извору, ми Вас молимо да

нам помогнете. Нама су сви Срби, који се тројицом крсте, једнако мили.
Очекујући Ваше предлоге, молим Вас да са нама по Вашој жељи

располажете.
На млађима свет остаје!

С поштовањем,

Савез српских земљорадничких задруга 
у Аустро-Угарској (као задруга)

Амб[роз] Лађевић

Владимир Матијевић
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III

Загребачка добротворна задруга Српкиња
Број 147

Славној 
Српској православној црквеној опћини

Сент Андрија

Из приложеног позива увидиће славна опћина да смо намјерне
основати у Загребу Српски женски интернат.

Да се ово корисно и племенито дјело оствари потребна су
велика новчана средства, па смо зато слободне најучтивије замолити
славну опћину, да би нас изволела потпомоћи у овоме подузећу, које је
српском народу од преке потребе, чиме ће нас славна опћина на вјечиту
благодарност задужити.

У пуној нади да ће нам се славна опћина одазвати, молимо је да
прими увјерење о нашем 

одличном поштовању, 

У Загребу, 20. децембра 1900. Предсједница:
бароница

Катинка Живковић

Благајкиња:
Јелена Ђ. Поповић

Уз писмо је приложен и штампани летак следеће садржине:

„Поштована господо!
Драге сестре!

У Загребу полазе разне више и ниже школе 80 српске женске дјеце.
Сва су та дјеца смјештена већином по приватним кућама, повјерена
страним рукама. Ко познаје опасности, којима су женска дјеца изложена
у великим градовима, разумјеће бригу и страх мајке, чије се дијете у
великом граду налази.
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Загребачка добротворна задруга српкиња осјећа бригу својих
сестара, разумије њихово страховање, па је стога одлучила да прекој
нашој потреби доскочи основањем женског интерната у Загребу.
Намјерна је да створи уточиште у коме би женској дјеци по могућности
накнадила његу материну, потпомогла школско васпитање, учвршћивала
дјецу у свјетој вјери православној и лијепим српским народним оби -
чајима, држала их у кућевном моралном запту,10 одгајала их за добре
домаћице и вриједне српске матере и тако олакшала својим сестрама
бригу и умиривала их увјерењем, да су им дјеца добро смјештена.

Да ову намјеру оствари, потребна су задрузи велика новчана
средства, већа но што задруга сама смоћи може. Ми смо се при свем
том одлучиле, да у име Божије намјеру остваримо, уздајући се у помоћ
наших сестара и цијелога српскога народа. 

Висока кр[аљевска] хрв[атско] слав[онско] далм[атинска] влада,
увиђајући и сама потребу да се и за српску дјецу интернат оснује, издала
нам је својим ријешењем од 20. јуна о. г. бр. 39.914 дозволу, да на ту
цијел можемо купити прилоге. Служећи се овом дозволом, излази
задруга пред српски народ са овим позивом увјерена, да ће се народ
прилозима обилно одазвати. 

Поштована господо! Драге сестре! Српска жена извршавала је
одувјек савесно и узорно своје дужности. Познавајући то красно својство
Српкиње обраћамо се на Вас, с молбом, да се свако у свом кругу заузмете
око сакупљања прилога и да нам својим прилогом и радом помогнете у
извршавању најсветијег нашег позива, да помогнемо српским матерaма
одгојити ваљан, Вас и нас достојан женски подмладак. 

Уздајући се у Бога, да ће нам ово добро дјело успјети, молимо
Вас да се чим живље и чим прије посла прихватите, како би још током
ове године могли интернат отворити. 

Новац треба слати и сва питања управљати на адресу задружне
благајкиње, госпође Јелене Ђ. Поповић, Загреб, Јелачићев трг. 

Загреб, децембра 1900. Предсједница:
бароница Катинка Живковић

Благајкиња:
Јелена Ђ. Поповић“
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10 Запт (тур.) – поштовање утврђеног реда и правила понашања, строгост, стега.



Petar V. Krestić

ON THE WORK OF SERBIAN BUSINESS ASSOCIATION PRIVREDNIK
(ТRADESMAN) AMONG SERBS IN HUNGARY

Summary 

Serbian Business Association Privrednik (Тradesman), together with
the Serbian Bank and the Alliance of Serbian Farming Cooperatives, was founded
as a result of devised activity of Serbian business and intellectual elite. The
Тradesman was one of the most significant establishments of Serbian people
in Austro-Hungarian Monarchy. Ever since it was founded in 1897, until the
end of Warld War I, this Association played the key role in the process of
independence, strengthening and improvement of the Serbian economy, and it
was also of extreme importance for the strengthening of national self-
confidence of Serbian people in the Monarchy, for the preservation of Serbian
national customs and for the cherishing of the Serbian language and the script. 

It was envisaged as an institution which will help the bright, poor
Serbian children capable to work, mostly those coming from economically
undeveloped country environments, become capable of undertaking craft
and trade activities, besides gaining elementary education. The organizors of
this institution whished to form a strong cadre of Serbian entrepreneurs and
help Serbian economic movement, thus creating the conditions for the rise
of a powerful Serbian civil layer of the society, which would be able to
respond to the demands of the time both in an econimc, as well as in an
intellectual way, and provide the survival and the development for Serbian
people in the ambience of the time. The Association played a significant role
in the preservance of Serbian agricultural layer of the society. 

The Тradesman performed its activities extremely successfully since
1897 until the middle of 1914, by which time approximately 10.700 pupils
from all the parts inhibited by the Serbs were enabled to be trained for over
80 various professions (craft, trade and catering). For 46 years of active work
the Тradesman trained more than 40.000 poor Serbian children, which
turned the institution into an examplar many similar associations and
organizations from other nations looked up to.  

This supplement encloses the letters found in the Archives of the
Serbian Orthodox Eparchy of Budim. They depict in a direct manner the
performance of the Тradesman on field, in this case among the Serbs in
Hungary, more precisely in Saint Andres, a town near Budapest, inhibited by
the majority of Serbian people at the end of the 17th century.  
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Based on this material, as a sample taken from the rich correspondence
derived from the activities of the Тradesman, there can be foreseen the
foresighted, the systematic and the comprehensive approach of the creator
and the realizer of economic renesaince of Serbian people on the transition
from century to another, who have done more for the national interest with
their patient and patriotic devotion than many generations before them, or
the ones who came after this period.

Keywords: The Serbian Business Association Privrednik (Tradesman), Serbs
from Hungary, Szentendre, Vladimir Matijević, Eugen Dumča, Katinka Živković.
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